

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

КНУ ИМ Ж. Баласагына

профессор Н. И. Ишекеев



2023 г.

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА №8

расширенного заседания кафедры регионоведения и кыргызоведения и истории стран Азии и Африки Кыргызского национального университета имени Жусуп Баласагына от 28. 04. 2023 года

Присутствовали:

1. Омурова Ж. О. - д. и. н (07.00. 02; 07.00.03), проф., заведующей кафедрой регионоведения и кыргызоведения, председатель;
2. Чороев Т. К. – д. и. н. (07.00.02), проф, (онлайн);
3. Кылычев А. М. - д. и. н (07.00.02; 07.00.09), проф;
4. Каратаев О. К. -д. и. н (07.00.07), проф;
5. Каулбекова Р. А. -к. и. н (07.00.02), доц;
6. Шейшеканов Т. Б. -к. и. н (07.00.02), доц;
7. Солтобаев О. А. -к. и. н (07.00.07), доц;
8. Садырова З. Т. -к. и. н (07.00.02), доц;
9. Жалиева Б. С. -к. и. н. (07.00.02; 07.00.07), доц;
10. Токтосунов Т. Ж. - ст. преп;
11. Жантелиева Н. Г. - ст. преп;
12. Шаршенбек к А. - ст. преп;
13. Султангазиева М. - секретарь.

Повестка дня:

1. Обсуждение рукописи диссертации Жантелиевой Нурзады Гарибовны, на тему: «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 -отечественная история. Научный руководитель – Каратаев О. К.

Председатель: На кафедру регионоведения и кыргызоведения для обсуждения поступила рукопись диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему: «Вклад А.Н.Бернштама в историю изучения Кыргызстана». Соискатель Нурзада Гарибовна Жантелиева, работу выполнила на кафедре регионоведения и кыргызоведения КНУ им Ж. Баласагына, научный руководитель д.и.н., проф. О.К.Каратаев. 29 декабря 2010 г. тема была утверждена, на кафедре истории и культуры изучаемого региона.

Тема диссертационного исследования находится в реестре тем ВАК КР. Представленное диссертационное исследование актуально для исторической науки в теоретическом плане и в практических рекомендациях. Начинаем обсуждение диссертации Н.Г.Жантелиевой.

СЛУШАЛИ: доклад Жантелиевой Н.Г. о содержании диссертационной работы, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему: «Вклад А.Н.Бернштама в историю изучения Кыргызстана» по специальности 07.00.02 отечественная история. В своем вступительном слове Жантелиева Н.Г. остановилась на основных положениях диссертации, охарактеризовала её актуальность, определила предмет, цели и задачи и методы исследования. Особо отметила работу в научных архивах ИИМК РАН г. Санкт – Петербург (институт истории материальной культуры), и ИВР (институт восточных рукописей) РАН г. Санкт-Петербург и в научном архиве государственного историко-археологического музей-заповедника “Херсонес Таврический” г. Севастополя.

В обсуждении принимали участие Солтобаев О.А., Каратаев О.К., Омурова Ж.О., Шейшеканов Т.Б., Чороев Т.К., Кылычев А.М., Токтосунов Т. Ж.,

Каулбекова Р.А., Жалиева Б.С., Садырова З. Т. В ходе обсуждения диссертации диссертанту были заданы следующие вопросы, замечания и предложения.

Солтобаев О. А: До сих пор научная биография Александр Натанович Бернштама не являлось предметом отдельного исследования, поэтому представляемая работа – первый подобный опыт. За исключением не больших работ в виде научных статей. В связи с этим работа вызывает большой интерес.

Хотел бы предложить добавить слово «кыргыз» в названии диссертации. Кыргызстан географический термин. Предлагаю добавить на 7 странице диссертации следующий абзац «Роль учёного в изучении сако-усуной но и также кыргызской культуры». Поскольку А.Н. Бернштам также изучал древнюю кыргызскую культуру.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее. Во введении актуальность темы, надо сократить. Мои первые замечания о вкладе и роли А.Н.Бернштама диссертантом было добавлено, это в первую очередь то, что А.Н.Бернштам первым в работе «Историко-культурное Киргизии по материалам большого Чуйского канала» (1941), предложил историко-археологическую периодизацию истории Кыргызстана. Это то, что современная наука пользуется с некоторыми незначительными изменениями. Ведь известно, А.Н.Бернштам историко-археологическую периодизацию начал с каменного века до XIX века.

А.Н.Бернштам изучал гуннскую проблему, который до сих пор не решен. А.Н.Бернштам поднял, гуннскую проблему связав с кенкольским могильником. Тем самым он связал гуннскую проблему с кыргызами. Предлагаю добавить отдельный абзац по гуннской теме. В работах изданной в 1981 году Ю.С. Худяковым и И. Кожомбердиевым авторы указали о том, что А.Н.Бернштам отошёл от идеи, но при этом указали, что в I-V веке гунны были соседями кыргызов и рядом с ними жили юечжи.

Как известно В. В. Бартольд впервые поднял проблему согдийской колонизации Семиречье, а А.Н.Бернштам его поддержал, но такой культуры на сегодняшний день нет. В связи с этим следует отметить то, что проблема

согдийской колонизации Семиречья является спорной проблемой в истории и археологии Кыргызстана. Поскольку Семиречья это географическое понятие. Здесь следует добавить и анализ диссертанта. Надо указать на 69 странице диссертации, диссертант неправильно отметила, о том, что А.Н.Бернштам расшифровал надпись на могиле Манас, поскольку нам известно то, что в 1943 году по просьбе А.Н.Бернштама его перевел Александр Маркович Беленицкий. В связи с этим нужно редактировать текст. Так, происхождения кыргызского народа, происхождения кыргызской культуры является проблемой, которая требует с осторожностью подходит к данной проблеме.

Но идея А.Н. Бернштама об автохтонности поддержана в современных исследованиях, например в наших лабораторных работах с Кубат Табалдиевым. Теория А.Н. Бернштама об автотохности народа т.е. это кочевая культура саков и усуней совместно с культурой кыргызов привели общей этнической истории кыргызов. Основная замечания в том, что диссертация требует корректировки. В конце параграфа следует дать свои выводы по диссертации. Отсутствует некоторые ссылки на работу А.Н.Бернштама.

Но в целом Солтобаев О.А отметил, что диссертация Жантелиева Н.Г. представляет законченную научно-исследовательскую работу и выполнена на высоком научном уровне.

Садырова З. Т: Известно что, А.Н.Бернштам является одним из основоположников археологии в Кыргызстане. Он внёс огромный вклад в изучение археологических объектов в республике. Благодаря ему весь мир узнал о древней истории кыргызского народа. Он обосновал посредством своих находок и теоретических выводов большую роль номадической цивилизации в центральноазиатском регионе. Именно на период его научной деятельности приходится расцвет отечественной археологии. И поэтому очень важно детальное изучение его научного наследия для кыргызстанской исторической науки.

Диссертация выстроена исходя из поставленной цели и сформулированных задач. Она состоит из введения, 4 глав, заключения и списка использованной литературы.

Нынешний вариант диссертации по сравнению с прошлогодним кардинально доработан и приведен в соответствие с требованиями ВАК КР. Особый интерес вызывает использование большого массива архивного материала, который до сих пор не был введен в научном обороте. Автору удалось сделать ценные теоретические выводы, обладающие эвристической ценностью. В качестве позитивного момента следует отметить большое количество научных публикаций по теме диссертации. Диссертанту удалось в достаточной степени убедительно и научно обоснованно раскрыть тему исследования.

В целом в диссертации отсутствует список сокращения. Очень много сокращенных слов. Имеются стилистические ошибки, но их можно постепенно исправить. При вводе английской ссылки, объем диссертации сократиться надо этот момент учитывать.

Но, несмотря на достигнутое, есть ряд замечаний, которые ни в коем мере не умаляют несомненное достоинство работы. Во первых, необходимо более четко сформулировать цель диссертационной работы, абстрагировавшись от мелких деталей. Во вторых не хватило системно – комплексного подхода при анализе эмпирического материала. В третьих имеются стилистические и грамматические погрешности в тексте рукописи. Но они были исправлены, поскольку диссертант поработал над коррекцией диссертации. Задачи диссертации очень много, предлагаю сократить, поскольку имеется дубликаты.

Исходя из вышеизложенного считаю возможным рекомендовать к защите диссертационной работы Н.Г.Жантелиевой по теме: «Вклад А.Н.Бернштама в историю изучения Кыргызстана» на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Каулбекова Р. А: Всем известно, что изучение истории кыргызов и Кыргызстана в 20-м веке незыблемо связано с именем Александра Натановича

Бернштама, выдающегося русского советского учёного, археолога, этнолога и культуролога в связи с этим предлагаю в историографии о Бернштаме отдельно посмотреть работу историков, археологов, нумизматов, и т.д. Поскольку А.Н.Бернштам углубленно занимался историей кыргызов нужно отдельно анализировать работу кыргызстанских учёных. Без сомнения А.Н. Бернштам внёс большой вклад в историю изучения истории и археологии Кыргызстана В течении ряда лет работа изучается диссертантом об этом подтверждает большое количество использованных архивных и библиотечных материалов.

Кылычев А. М: В историографии рассмотрена работа многих учёных. Очень много литературы. Надо было писать на кыргызском языке. Работа требует научной редакции. При написании фамилии учёных нужно указать информацию о них. Надо усилить новизну диссертации. Нужно стилистика работы. В качестве достоинство нужно указать большой материал диссертации.

Омурова Ж. О: На нашей кафедре очень много диссертаций проходят обсуждения, которые в обязательном порядке перерабатываются. В диссертации нет логической последовательности. Диссертация требует стилистической редакции. Надо усилить новизну диссертации. Следует сократить источниковедческую часть диссертации. Требуется увеличить объект и предмет диссертации. Материал хороший, но он требует систематизации в целом.

Шейшеканов Т. Б: Диссертационная работа Жантелиевой Нурзады Гарибовны на тему: « Вклад А. Н. Бернштама историю Кыргызстана» состоит из введения, четырех глав, заключение, списка использованной литературы и приложения. Во введении диссертации, автор, доказывая актуальность данной темы, подчеркивает, что на современном этапе развития общества происходит социальная трансформация, каждая занимается самоидентификацией и в этих условиях труды известных ученых становятся все более востребованным и актуальным.

Автором диссертации в достаточном объеме изучена и проанализирована научная деятельность А. Н. Бернштама в этих направлениях. В заключении

диссертационной работы сделаны обобщающие выводы по рассматриваемым проблемам и предлагаются рекомендации в 6 пунктах.

По диссертационной работе, у меня имеются следующие замечания и пожелания: 1. По первой главе, где рассматривается постсоветская историография, дать историографию из академического издания 3-х томника (Кыргызстандын тарыхы. Байыркы мезгилден бугунку кунго чейин. Уч томдук. Биринчи том. Байыркы мезгилден 17-к. чейин. Бишкек - 2016.).

2. Исправить название параграфа 2. 2. Не материалы, а методология...

3. Исправить название третьей главы. В содержании работы название указана по другому. (стр. 97).

4. Исправить название параграфа 3. 1. и 3.2. В содержании по другому...

В целом диссертационная работа Жантелиевой Нурзады Гарибовны выполнена на должном идейно-теоретическом уровне, отвечает всем требованиям и можно смело рекомендовать к защите.

Каратаев О. К: Всем известно, что в некоторых своих работах А. Н. Бернштам, увлеченный материалом, иногда допускал преувеличения и ряд неверных положений. Широкие исторические построения не всегда оказывались достаточно обоснованными. Можно указать на ряд спорных положений в его концепции происхождения киргизского народа т.е. положения о переселении киргизов с Енисея на Тянь-Шань с середины I в. до н. э. Однако отдельные ошибки и неудачи не могут заслонить того вклада в историческую науку, который внёс своими трудами Александр Натанович. Все эти данные диссертант подробно, отметила в своей работе. Таким образом, диссертантом была сделана попытка дать анализ работам А.Н.Бернштама.

Жантелиева Н.Г. имеет всего 10 публикаций научного и методического характера в Кыргызстане и зарубежом в частности в Узбекистане, в Казахстане и в России. В 2019, 2023 гг. работала в научном архиве института истории материальной культуры (ИИМК РАН) города Санкт –Петербург научном архиве института восточных рукописей ИВР РАН СПб, государственном архиве города

Санкт-Петербург, научном архиве государственного историко – археологического музей-заповедника “Херсонес Таврический” г. Севастополя. Работала в российской государственной библиотеке г. Москвы. В соответствии с требованиями ВАК КР., работы Жантелиевой Н.Г. были опубликованы в отечественных и зарубежных журналах, входящих в систему РИНЦ.

Следует подчеркнуть о том что, новизна диссертации правильно отмечено. Но мы еще посмотрим задачу диссертации Жантелиевой Н.Г. Спасибо, что нашли время и дали ваши предложения и замечания.

Жантелиева Н. Г. Соискатель: Позвольте высказать свою искреннюю благодарность всем присутствующим за внимательное и доброжелательное отношение к нашей научной работе. Все предложения и замечания, высказанные вами, по мере возможности будут учтены и доработаны до окончательного варианта диссертации.

Председатель: Таким образом, все выступающие высказали предложения рекомендовать данную диссертационную работу Н.Г.Жантелиевой к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук, по специальности 07.00.02 – отечественная история, с учетом предложений и замечаний. Прошу проголосовать.

Итоги голосования: «ЗА» - 12; «ПРОТИВ» - нет, «ВОЗДЕРЖАВШИХСЯ» - нет. Единогласно

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Расширенной заседании кафедры регионоведения и кыргызоведения и истории стран Азии и Африки КНУ им. Ж. Баласагына на диссертационную работу Жантелиевой Нурзады Гарибовны на тему: «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

1.Конкретное личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации;

2.Актуальность темы исследования обусловлена тем, что в настоящее время в Кыргызстане идет интенсивный процесс национального возрождения, роста национального самосознания и интеграции в мировое сообщество одно из древнейших народов Центральной Азии-кыргызов. В развитии этих процессов большую роль играет деятельность ученых, в том числе и историков.

С первых дней независимости Кыргызской Республики в числе первоочередных встала задача возрождения богатого духовного наследия кыргызского народа, это вызвало повышенный интерес к отечественной истории. Процессы обновления, происходящие в общественно-политической жизни государства, оказывают свое воздействие на научную сферу, науки гуманитарного направления, в особенности, на кыргызскую историческую науку. В кыргызоведении дается новая объективная оценка этнической истории, этногенезу, традиционной культуре, истории социально-экономического, политического развития, некоторым научным обобщениям. На данном этапе кыргызоведами проводятся всесторонние научные исследования, появляются на свет специальные монографические изыскания, современные учебные пособия. Этническая история, этногенез, традиционная культура, исследование этногенетических, этнокультурных связей кыргызского народа с родственными и другими народами приобрели в исторической науке особую актуальность. Исследование исторического наследия кыргызов, являющимся одним из самых древних в Азии, в том числе среди тюркоязычных народов, на самом деле настоятельно требует комплексного научного подхода. Вследствие этого, изучение этнической истории, этногенеза, этнографии, этнокультурных связей нашего народа на сегодня стало важной, более того, перспективной проблемой кыргызоведения. Это серьезная проблема не давала покоя многим поколениям историков-этнографов, археологов, тюркологов. И таким является научное наследие выдающегося ученого, профессора, кыргызоведа Александра Натановича Бернштама.

3. Научные результаты. Теоретико-практическая новизна работы исследования заключается в том, что исследование в диссертационной работе впервые в кыргызоведение на научной основе исследованы научная деятельность профессора А.Н.Бернштама. В диссертационной работе комплексно проанализированы и изучены труды учёного посвященных истории кыргызов и Кыргызстана.

Выводы и рекомендации, изложенные в диссертации могут быть полезны при разработке курсов лекций и спецкурсов для студентов по истории, археологии и этнографии Кыргызстана, а также могут служить в качестве материала для дальнейшего углубленного изучения данной проблемы. Практическая значимость исследования состоит в том, что материалы, выводы, обобщения и рекомендации могут быть использованы при написании трудов по истории Кыргызстана.

4. Практическая значимость полученных результатов исследования заключается в том, что в ней на основе источников и разнообразного фактического материала обобщена научная деятельность А. Н. Бернштама. Результаты исследования могут быть использованы при дальнейшей разработке и написании отдельных разделов истории кыргызов и Кыргызстана, при создании учебных и учебно – методических пособий, чтении лекций и спецкурсов в высших учебных заведениях. Основные положения и выводы диссертации по проблемам этногенеза и этнической истории кыргызского народа могут быть эффективно использованы в повышении национального самосознания кыргызского народа. Кроме того, диссертация вполне может быть использована при подготовке справочных материалов по наследию А.Н.Бернштама и для организации музейных экспозиций, посвящённых учёному.

5. Соответствие работы специальности. Представленная диссертация Жантелиевой Нурзады Гарибовны на тему: «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана» соответствует профилю диссертационного совета.

Данное исследование соискателя в полной мере отвечает паспорту, всем требованиям, предъявленным к диссертациям по специальности 07.00.02 – отечественная история.

6. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Положения и выводы диссертационной работы были содержаны в докладах и выступлениях на республиканских и международных научно-практических семинарах и конференциях. Также положения и выводы диссертационной работы изложены в публикациях автора в республиканских и зарубежных изданиях, в частности в 10 научных статьях, индексируемых в базе РИНЦ.

7. Рекомендации к защите. Диссертационное исследование Жантелиевой Нурзады Гарибовны на тему: «Вклад А.Н.Бернштама в историю изучения Кыргызстана» представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - отечественная история является самостоятельной, завершенной научной работой имеющей теоретическое и практическое значение для решения определенного круга задач в сфере истории, археологии и этнографии кыргызского народа, полностью отвечающей предъявляемым требованиям НАК Кыргызской Республики.

Структура и объем диссертационной работы также отвечают основным требованиям, предъявляемым НАК КР к кандидатским диссертациям.

ПОСТАНОВИЛИ

1. Утвердить диссертационную работу Жантелиевой Нурзады Гарибовны на тему: «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана» в Диссертационный Совет для защиты на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

2. Рекомендовать диссертационную работу Жантелиевой Нурзады Гарибовны на тему: «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана» в Диссертационный Совет для защиты на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

3. Утвердить дополнительную программу кандидатского минимума по специальности 07.00.02 - отечественная история на тему: «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана».

Председатель расширенного заседания

д.и.н., проф.

Омурова Ж. О.

Секретарь расширенного

заседания кафедры

Султангазиева М.

